

В диссертационный совет Д 006.031.02 при Федеральном государственном бюджетном научном учреждении «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»


### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Барчо Марианы Хазретовны «Развитие птицеводства на основе повышения эффективности технико-технологической модернизации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство)

В соответствии с Федеральной научно-технической программой развития сельского хозяйства на 2017 - 2025 годы предусматривается реализации подпрограммы по развитию птицеводства в Российской Федерации. На долю птицы приходится более 47 % всего произведенного мяса в нашей стране, при этом экспорт данной продукции возрастает высокими темпами и по оценкам экспертов увеличится на 40% в этом году. Птицеводство неразрывно связано с другими отраслями и способствует их развитию – комбикормовой, перерабатывающей, машиностроительной и др. Тем не менее, сохраняется проблема высокой себестоимости отечественной продукции и недостаточно высокой рентабельности в основном по причине низкого уровня эффективности технико-технологической модернизации отрасли. В этой связи тема исследования является своевременной и актуальной.

Целью диссертационной работы автор определяет разработку теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по развитию птицеводства на основе повышения эффективности технико-технологической модернизации. Определённые в исследовании задачи позволили автору комплексно подойти к исследованию проблемы и разработать предложения, имеющие научную и практическую значимость.

К несомненным достоинствам работы следует отнести проведенную автором систематизацию технологий, применяемых в промышленном птицеводстве. Автор рассматривает отрасль как постоянно развивающуюся систему, требующую технико-технологической модернизации. Обоснован прогноз показателей наращивания производства продукции птицеводства с учетом тенденций в мировом и отечественном птицеводстве. Разработана методика оценки уровня развития модернизации птицеводства, основанная на использовании параметрической производственной граничной и затратной функции. Проведена оценка эффективности инвестиции в технико-технологическое развитие отрасли. На примере предприятий Краснодарского края дана характеристика инвестиционной привлекательности отрасли. Автором определены количественные ориентиры дальнейшего развития отрасли, позволило на практике применить разработанные модели Министерством сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края при разработке программ развития регионального АПК.

Вход. № 6320  
«14» 12 2019 г.  
подпись 



Приведенный в автореферате список работ свидетельствует о наличии достаточного количества научных публикаций по теме диссертации.

В качестве замечаний по диссертационному исследованию следует отметить:

- представленные в автореферате основные технологии, применяемые в промышленном птицеводстве (стр. 16), являются в большей степени перечнем технологических операций производства и переработки птицы, а не конкретными технологиями;

- предложенная автором экономико-математическая модель (стр. 22-23) не учитывает особенности финансово-хозяйственной деятельности каждого конкретного предприятия и ограниченности доступа к ресурсам, что означает невозможность освоения ряда перспективных технологических элементов;

- в предложенном автором комплексном показателе технологического развития и последующем его расчете на примере птицефабрик Краснодарского края (табл. 10), не совсем ясно, какие показатели легли в основу деления исследуемых организаций на группы с технологическим прогрессом и технологическим регрессом.

Таким образом, содержание автореферата указывает на завершенность проведенного диссертационного исследования, в котором решен комплекс важных научных и практических задач по разработке и обоснованию практических рекомендаций по технико-технологическому развитию птицеводства в России. Диссертация на тему: «Развитие птицеводства на основе повышения эффективности технико-технологической модернизации» отвечает требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г. № 1168) ВАК Минобрнауки России, а ее автор, М.Х. Барчо, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук,  
профессор кафедры  
«Проектный менеджмент и  
внешнеэкономическая деятельность в  
агропромышленном комплексе»

Ирина Анатольевна  
Родионова

Контактные данные:  
410012, г. Саратов, Театральная пл., д. 1  
Тел.: 8(8452) 26-27-83  
E-mail: nir@sgau.ru

Подпись И.А. Родионовой удостоверяю:  
Ученый секретарь Ученого совета  
ФГБОУ ВО Саратовский ГАУ



Анатолий Павлович  
Муравлев